

EL TIEMPO.—Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.—En 24 horas.—Temperatura máxima al sol y al aire libre, 26,60.—Idem a la sombra, 23,04.—Idem mínima ídem, 11,00.—Idem media ídem, 17,20.—Oscilación, 12,40.—Agua de lluvias en milímetros, 0,60.—Agua evaporada en milímetros, 3,60.—Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 757,30.—Temperatura a la sombra, 14,40.—Idem de termómetro húmedo, 12,40.—Tensión del vapor, 9,90.—Humedad relativa, 78,00.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento, N. E.—Fuerza, ventolina.—Recorrido en 24 horas, 116.

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Córdoba, un mes	2 pesetas
Provincias, trimestre	6
Extranjero, trimestre	12
Número suelto, 10 céntimos	Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA TARDE

Año III.—Número 549.—Apartado n.º 74

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MARSE LUIS 22 • TELÉFONO 2-7-5-3

Córdoba.—Mayo 1934.—Sábado 19

«Cuando, como en Rusia, haya que recoger en una espue- ratado lo que se hunda, los que trabajan, reharán España»

Calvo Sotelo, el que des- parató la economía, tiene el cinismo de pedir cuen- tas a la República

El conflicto de los farmacéuticos de Baena

El gobernador, al recibir hoy a los periodistas, les manifestó que había visitado por el interventor del Ayuntamiento de Baena, que había ido darle cuenta de la solución que han adoptado para el abono de los descubiertos que tienen el Municipio los farmacéuticos. Para el pago de lo que se les adeuda del año 33, se hará la habilitación de crédito y en el año actual será precedida la consignación que tiene reservada el Ayuntamiento para beneficencia por haber sido agotada el mes de Abril último. El recrecimiento se hará por medio de un suplemento de crédito. El señor Armiñán añadió que el interventor había visitado también al delegado de Hacienda y que consideraba este conflicto terminado. Terminó diciendo que en Baena se hará la revisión de los carnets de beneficencia, con el fin de realizar la distribución que sea justa.

Se identifica el cadáver de la mujer que se suicidó arrojándose al paso del tren

Por fin ha sido identificado el cadáver de la mujer que se suicidó arrojándose al paso del tren. Un tío de la suicida, don Francisco León Ruiz, se personó ayer en el Juzgado de Instrucción de guardia comunicando que se había personado en el Cementerio de la Salud, donde reconoció el cadáver de la mujer muerta por el tren en las inmediaciones de la Electro-Mecánica, que resultó ser el de su sobrina Juana León Paz, de 24 años. La desventurada joven era natural de Hornachuelos y prestaba su servicio como sirvienta en una casa de la calle del Yeso. Aunque se ignoran los móviles que la impulsaron a tan fatal resolución, se cree que obedecían a contrariedades amorosas.

La batalla que ha ganado el nuevo Cid

Maravilló a las gentes que, el pasado domingo, un ministro del recom- puesto Gobierno, que se creyó poder mandar, dos días antes en pleno Parlamento, se lanzara a dar una conferencia—no se le puede llamar mítin—en el Teatro Victoria. Se trata de un personaje gris, procedente de una vieja familia republicana, que invocaba el nombre de don Manuel Ruiz Zorrilla, para justificar su significación política en la vetusta Burgos. Y, por parentesco, Lerroux hizo a este hombre gris ministro de su primer Gobierno. Pareció entonces que, a pesar de la fuerza imperativa de los apelli- dos, este hombre no era Cid ni era

Ruiz Zorrilla. Antes al contrario, sino monárquico confesado, porque, qué se hubiera dicho de la claudicación en la familia de don Manuel, era un republicano agrarista, conservador, católico y disciplinista. Su gran acción, como ministro lerrouxista, ha sido imponer el orden y restablecer la disciplina y salvar el principio de autoridad—como ellos llaman a imponer una organización caciquil—en los dos infortunados cuerpos que constituyen el gremio de Comunicaciones. Y esto le ha valido grandes salvas de aplausos de la «patulea radical»—la frase es del propio señor Lerroux—y de la no menos patulea monárquica, con antifaz, que forman la mayoría parlamentaria. Sin embargo, sobre el nuevo Cid había una estupenda unanimidad de juicio en cuantos le conocían: el de que este hombre no tenía nada, absolutamente nada, que decir. Y he aquí a todo el mundo equivocado. Este hombre, por encargo ajeno o por propia iniciativa, alquiló el teatro Victoria este buen domingo luminoso, subió a su escenario y pronunció nada menos que un discurso sobre «República y agrarismo»—tal era el tema anunciado—, ante una bien seleccionada concurrencia de lerrouxistas puros, esto es, sin mezcla de ideales contrabanderos.

No se olvide que el nuevo Cid es ministro en la actualidad, ministro de un Gobierno que ha prescindido de Le-

rroux, después de una crisis tan sabida en la calle, como inexplicada en el Parlamento. Y este ministro del Gobierno Samper ha ido al escenario de Celia Gámez y sus vicetiples sin mallas a decir que la «República y el agrarismo» consisten en que Lerroux vuelva a ser jefe del Gobierno; de un Gobierno mayoritario, en que aparezcan ya unidos los católicos de la Ceda, los no menos católicos agrarios y los seguidores del «estupendo consentidor» que por qué no han de ser católicos también, cuando para todo hay tiempo en la vida.

Claro es que el señor Cid, ministro del Gobierno Samper diluyó, esto que digo, en el mar de palabras de un dis-

curso prolijo, pero a la postre, todo ello venía a parar en prevenir a quien corresponde en el orden constitucional, de que es preciso, de que es urgente, que Lerroux vuelva a ser presidente del Consejo. Toda la vida nacional toda la paz de España gira alrededor de esta demanda del Cid Campeador.

Y lo curioso es que los lerrouxistas andan alzaprímados, diciendo que la batalla está ganada. La ha ganado este Cid, no después de muerto como el de Valencia, sino enteramente vivo y haciéndose, de asombro de sí mismo, la señal de la cruz... Y Cristo-Rey que lo vea...

Silvio

De actualidad

Los paraísos artificiales del fascismo

Hasta la Prensa filofascista de este país se ha visto obligada a declarar, al referirse a la situación económica de Alemania e Italia, que es desesperada. Toda la escenografía montada por el fascismo, y de la que podemos juzgar por la complacencia que las Empresas cinematográficas ponen en reproducirla, los trucos estadísticos con que se han venido defendiendo gestiones indefendibles, se vienen abajo, y fuerza es confesar que si el fascismo en el dominio político determina la esclavitud de las masas, en el económico no hace sino acentuar su miseria. Hasta los amigos han de reconocerlo.

Cuando se lanzaban al mundo las estadísticas de paro por los servidos del régimen hitleriano, los enterados dudaban de su exactitud, no comprendiendo en virtud de qué fenómeno extraño se reducía el volumen de la producción alemana, según acreditan, por ejemplo, las cifras del comercio exterior, al mismo tiempo que aparecían con notable incremento las de obreros ocupados. Vino luego la explicación, con la enumeración de los diversos trucos empleados para eliminar de las estadísticas de desocupados a sectores enteros de población, que ya no eran «obreritos parados», por la sencilla razón de que se les borraba de las listas en que los que tienen derecho a algún subsidio.

Es lo cierto que el esplendor económico a que ha llegado Alemania bajo el fascismo se traduce en la posesión de un signo monetario cubierto con un 7 por 100 de garantía aurífera; que en un país esencialmente exportador, la balanza comercial es francamente

pasiva, y que el marco está en vísperas de un caída de su valor, cuyos límites es difícil prever. Alemania vuelve así a la experiencia inflacionista, en una miseria sin ejemplo, que la sacudió en lo que tiene aquel pueblo de vital, y abrió una época de subversiones y revueltas que debieron ser canalizadas hacia la revolución social. Todo hace presumir que ahora se hará así.

En cuanto a Italia, su ascensión en el dominio económico se caracteriza por esas constantes amputaciones en el nivel de la vida de las masas obreras que lo tenían ya antes del advenimiento de la Dictadura bastante bajo.

Los gastos militares, la subvención a las Empresas navieras, que pasean por todos los mares del mundo, y sobre buques verdaderamente notables, la bandera del fascio italiano, unido a esa manía de corte imperial de construir obras que la economía deprimida de Italia no puede resistir, hace que la situación sea esta, que ya no es posible ocultar.

La reducción, que no sabemos si es la tercera o la cuarta en los haberes de los funcionarios y los cortes de los salarios que tienen menos publicidad, pero que son menos efectivos, constituyen los expedientes geniales del fascismo para mantenerse en el Poder. Pero ya se ve el franco declive de un sistema que no puede ofrecer a cambio de la miseria auténtica, más que percalinas y oropeles y la perspectiva de una guerra gloriosa...

Y esto, a los diez años de régimen y en pleno Estado Corporativo. ¿Para cuándo la revolución salvadora?

Noticias

Farmacias de guardia

Mañana, domingo, permanecerán de guardia las farmacias siguientes:

- Don José de la Linde Torres, Gran Capitán, 26.
- Don José Caballero Cabrera, Claudio Marcelo, 15.
- Don Angel Rodríguez Sánchez, Alfaro, 71.
- Don Uldarico Pesa S. de Tejada, Realejo, número 66.
- Don Luis Viana Rodríguez, Sevilla, número 8.
- Don Ventura Dávila Pedrajas, Cardenal Herrero, 40.

Las demás farmacias estarán abiertas de nueve de la mañana a ocho de la noche, excepto los domingos que sólo funcionarán las de guardia. En estas últimas y después de la hora del cierre sólo se despachará mediante presentación de receta facultativa.

El aumento de sueldo de los funcionarios en La Habana

El decreto del Gobierno del presidente Mendieta, por el que se crea una nueva escala de salarios para los empleados del Estado, que supone un apreciable aumento en todos los casos, ha sido recibido por los interesados con la natural satisfacción; pero, en cambio, el público en general, que se ha sorprendido enormemente con la disposición, no es del mismo parecer.

En algunos sectores de la opinión se ha iniciado un movimiento de protesta, en el que se acusa al Gobierno de despilfarro. Se dice que los problemas del paro forzoso no han sido resueltos y, lo que es aun peor, que se agudizarán cuando termine la época de la recolección de azúcar, a pesar de la adquisición de diez millones de pesos de plata, que pronto se lanza-

Todavía faltan 27 mil escuelas en España. El material sigue tan deficiente como en la monarquía. La situación de los maestros es angustiosa. Estos funcionarios no han experimentado ninguna diferencia entre el pasado régimen y el presente

rán a la circulación, y la seguridad de una cuota igual de venta de azúcar cubano a los Estados Unidos durante 1934. En otros sectores se cree que el Gobierno siente que el país está próximo a una época de relativa prosperidad, pero en general se considera la medida como un recurso político para asegurarse la lealtad de los que trabajan y sirven al Estado.

Según la nueva escala de salarios, el presidente de la República percibe 12 000 dólares al año. Los subsecretarios del Gobierno, 4 500, más 1 800 en

concepto de gastos de representación; los directores generales de departamentos, 3 300, más 1 200 para gastos de representación; los directores de departamentos, 3 000 y 750; después hay ocho categorías de funcionarios con sueldos de 1 500 a 2 800 dólares al año; los auxiliares perciben de 360 a 1 200 dólares. La reforma a aumentado el sueldo a los maestros de escuelas primarias en 2,50 al mes y los soldados y marinos, también incluidos en la reforma, percibirán 1,75 dólar más también al mes.

Comentarios

Modos gubernativos

Lamentamos tener que referirnos otra vez al señor Armiñán, tan buen periodista como mal gobernador. Quizás nos expongamos por ello a una denuncia, recogida o multa. Es igual. El espíritu liberal del señor Armiñán no admite que le censuremos. Pero, insistimos, es lo mismo. Aunque el gobernador no quiera, nosotros tenemos que denunciar su proceder de viejo estilo, sus modos gubernativos. Que no pueden ser peores, que superan a los empleados por los gobernadores de la dictadura.

No se tata ahora de la destitución de un ayuntamiento socialista o republicano, que no se lleva a efecto porque quedan muy pocos, y los que restan deben estar en capilla, ya que el señor Armiñán sabe servir, como nadie, los intereses radicales. Es por lo de Montilla. En este pueblo, con la sana intención de cargarse al Ayuntamiento, se descubrió, según los informes oficiales, un vasto, terrible complot organizado por los jóvenes socialistas. En el domicilio de alguno de ellos se encontraron—siempre datos oficiales—numerosas armas, entre ellas alguna ametralladora, rifles y obuses. El complot estaba tan bien organizado que los complicados contaban con cinco aviones y un globo cautivo, en el que probablemente meterían al goberna-

dor. Pues bien, estos peligrosos conspiradores fueron inmediatamente maltratados y encarcelados. Pero ahora surge lo grande. Sus compañeros, como decíamos ayer, habían pensado hacer unas peticiones entre amigos y simpáticos para prestarles su apoyo material. Cosa esta que no han podido realizar porque a ello se ha opuesto el gobernador de Córdoba. Es decir, que el gobernador no autoriza el que los trabajadores se solidaricen materialmente—ya que moralmente no está en su mano el impedirlo—con sus compañeros encarcelados arbitrariamente. El gobernador, confundiendo a los jóvenes presos con la política que él representa y sirve, pretende que aquellos permanezcan en la cárcel como si fueran guñapos o muebles viejos.

Comisaría de Vigilancia

Las cosas que pasan

Un guardia municipal detuvo a Julio Cravo Ruiz, de 14 años, que rompió varios cristales en el convento de la Puerta Nueva.

—La Policía ha detenido a Enrique Recio León «El Charoli», que se encontraba reclamado por el Juzgado del distrito de la Izquierda para cumplir condena.

—Por maltratar de obra en el Paseo de la Victoria a Alberto Odanio Rojo, ha sido detenido Juan Salas Cedeño por una pareja de la Guardia civil.

—Por promover un fuerte escándalo en la Plaza de la República, en estado de embriaguez, ha sido detenido por los guardias de Asalto Fernando Santiago García.

—Una pareja del Cuerpo de Seguridad ha detenido a Fernando Heredia Heredia, que maltrató en su domicilio, Corredere, 7, a su esposa María Portero Sánchez.

—En la Casa Central de Socorro ha sido asistida de erosiones leves en ambas rodillas la niña de 9 años Angela Oñoro Díaz, las que se produjo, según manifestó, al ser arrollada por un auto en la calle Carlos Rubio.

CINE GONGORA.- Jesús María, 8.-Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.

FUNCIONES PARA HOY SABADO 19 DE MAYO DE 1934
A las 7:30 tarde y a las 10:45.—Estreno de la producción «Atlantic Film», EL TOBOGAN NUM. 13. Extrordinario reportaje auténticos deportes de nieve.—Mañana domingo, a las 5:30, a las 7:30 y 10:45, estreno extraordinario del programa garantizado de Ufilms, EL ZAREWITSCH, interpretado por Martha Egger, protagonista de «Vuelan mis canciones». Comedia musical compuesta por Franz Lehár, autor de «Erase una vez un vals».—El día 24 de Mayo, debut de la gran pareja de bailes, emperadores del Bolero, PILAR LOPEZ y RAFAEL ORTEGA, con su gran espectáculo coreográfico.—En seguida Pastora Imperio.

CINE ALKAZAR.- EMPRESA CINABS.-Reyes Católicos, 17.-Teléfono 2549

FUNCION PARA HOY SABADO 19 DE MAYO DE 1934
Gran Semana Paramount a precios populares.—A las 7 tarde, 8:45 y 10:45.—La película cómica en dos partes, de Cines, VISITA ACCIDENTADA, por el célebre Tomasín.—Estreno en este Salón de la dramática superproducción Paramount, UNA TRAGEDIA HUMANA, por Silvia Sidney, Frances Dee y Pillsy Holmes. Se proyectará solamente hoy.—Precios para las secciones de las 7 tarde y 10:45: Butaca 0.60. Especiales para niños, 0.30.—Precio para la sección popular de las 8:45, butaca, 0.40.—Mañana domingo, a las tres y cuarto, la interesante película americana, CRIMEN IGNORADO.—A las 4:45, 6:45, 8:45 y 10:45, ¿QUE VALE EL DINERO?, hablada en español.

Hambre en los pueblos

Podemos afirmar de una manera plena que en Puente Genil jamás se ha conocido una situación de hambre y calamidades igual a la que se está padeciendo ahora.

Durante una temporada ha estado funcionando la Cocina Económica. En esta cocina, cada persona que iba por una ración de comida cobraba un real, valor poco más o menos de lo que repartían, según nos han dicho bastantes personas. El Ayuntamiento, en la sesión que celebró el día 3 del actual, acordó contribuir con una crecida suma a la Cocina Económica, pero como este municipio, igual que todos los de España, no recauda lo suficiente para pagar las deudas que heredó del viejo régimen y sus nuevas atenciones preferentes con la puntualidad que con frecuencia le advierten las autoridades superiores, pues ahora mismo se ve en la imposibilidad de poder librar cantidad alguna para ayudar a la Cocina Económica, so pena de dejar por pagar bastante de eso que por ahora se ha dado en llamar «pagos preferentes» (como si hubiera algo que merezca mayores atenciones que los hambrientos) y así las cosas, los señores de la Cocina Económica dicen que han agotado ya todos los recursos y de la misma manera que han acordado ponerla, en vez de dar trabajo, han acordado quitarla y así lo han hecho.

Durante dos días han acudido al Ayuntamiento cientos de mujeres a pedirle al alcalde que obligara a los patronos a dar trabajo a sus maridos, o que dispusiera algo para que sus hijos no se pasaran más días ni se acostaran más noches sin comer, y a muchas de estas mujeres hemos oído decir que los «señoritos», cuando le advertían que ellos no podían hacer más y que iban a quitar la Cocina, le decían también que fueran al Ayuntamiento y exigieran el pago de las pesetas que había acordado dar, y así se evitarían pasar hambre.

Hace falta tener demasiada perversidad y demasiado embotados los sentidos para no darse cuenta de que...

GRAN BAR

Restaurant y Freiduría

CUBIERTO a 2'75, tres platos a elegir, pan y postres. Abonos económicos. Raciones a 1'50 ptas. Carta variada. Esta cocina está a cargo del célebre Quinito

Cerveza

MAHOU

Representante:

Francisco Bernal

Plaza de la República - Córdoba

Adquiero siempre la Máquina de Escribir «SMITH PREMIER».

Modelos de oficina y portátil, última novedad. Diez años de garantía de todo defecto de fabricación. Precios de competencia. Ofrecemos la portátil «Junior» por 700 pesetas. Calculadora «Marchant» y sumadora autográfica «Tasma», de precisión absoluta y fácil manejo. Reparación de máquinas de escribir y radios.

La radio «Hispania», es un superheterodino, verdad

Se somete a toda prueba. Ventas a plazos y al contado.

Dirección: Aquilino Medina, Gran Capitán, 34. Tlf. 1220. Córdoba

Una carta de la directora del grupo escolar madrileño Romero de Torres

Hemos recibido la siguiente carta, que con mucho gusto publicamos:

Sr. Director de EL SUR.

Muy señor mío: De regreso a ésta me atrevo a solicitar de usted amable acogida en el periódico de su digna dirección para hacer público agradecimiento a tantas atenciones como nos prodigó ese noble pueblo de Córdoba.

Nuestra primera gratitud a las dignas autoridades, Excmo. Ayuntamiento y señor Gobernador civil, a la Comisión de cultura que con tan exquisito celo dirigió todos los actos, a los ilustres directores del Instituto y Escuela Normal que tan gratamente nos obsequiaron, a las directoras del Grupo de Colón y Cantina de Romero de Torres y lo mismo a las sociedades culturales, Compañías de teatro, Banda Municipal, artistas y cuantas personas y organismos han tomado parte en nuestro obsequio.

Especial recuerdo merecen la familia Romero de Torres que tantas delicadezas han tenido con nosotras.

Y por último, un sentido afecto hacia nuestros constantes compañeros don José María Luque Casares, tan activo y generoso; al cultísimo y afectuoso periodista don Eugenio García Niella, a las señoritas Rosario Pérez Cantero y Conchita Aragón y demás personas a quienes tan obligadas quedamos por tan grata y alegre como nos han hecho la estancia en ésta.

En la imposibilidad material de despedirnos, conste desde estas columnas del diario nuestro recuerdo imborrable y nuestra profunda gratitud.

Gracias mil a la Prensa tan cordial y acogedora y a usted, señor Director, por la inserción de estas líneas y queda de usted siempre atta. s. s., María Sierra.

Madrid 16 de Mayo 1934.

Para Feria ha recibido

Buenas GORRAS
PADILLA CRESPO
GORRAS bonitas
PADILLA CRESPO
Baratas GORRAS
PADILLA CRESPO
Gondomar, 11.—Córdoba.

Nuevo Dispensario de higiene infantil

A partir del lunes próximo funcionará una consulta gratuita de maternología (embarazadas) e higiene infantil en el Instituto Provincial de Higiene, Pérez de Castro, número 8, a cargo del médico especialista D. Francisco Lara Barahona Maza.

Las consultas serán:
Martes, jueves y sábado, a las diez, higiene infantil.
Lunes, miércoles y viernes, a las diez, maternología.

HUJO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2508

Plato para el día 20.—Bordero a la pastora.

Anuncios económicos

PUBLICACIONES «CRISOL».—Por este cupón y cien sellos usados, españoles o extranjeros, regalamos cinco pesetas en libros. Apartado 228. Terreite.

CERVECERIA.—Se vende en un lote todos los enseres y muebles de una cervecería. Informarán, Realejo, 66. Despacho.

TOLDOS y cortinas se hacen, componen y colocan. Para avisos en el establecimiento de Tejidos de la Viuda de Martín Moreno, calle Espartería.

¿CONOCE usted los renombrados vinos de la Sierra de Montilla? Son los más finos y olorosos de toda la región montillana; pruébelos. En la Bodega Diéguez, Realejo, 66, hay puesto a la venta, de este año, a 0.90 litro y 13.50 arroba. Precio de ocasión en este tipo de vino. Sólo en esta antigua bodega

VENTA urgente. Vendemos casa nueva con luz y agua en 8.500 pesetas. Calle Motariz, número 13 (Olivos Borrachos). En la misma informarán.

Noticias

La Banda de Música

Obras que ejecutará la citada Banda mañana, domingo, de cinco y media y siete y media de la tarde en el Paseo de la Victoria:

«¡Graná e mi tierra...!» pasodoble, Alonso.

«El Tambor de Granaderos», obra, Alonso.

«Cavallería rusticana», gran fantasía, Mascagni.

«Célebre tarantela», Gottschalk.

«El Amor Brujo», Falla. I. Pantomima. II. Danza ritual del fuego.

«Música, Luz y Alegría», selección, Alonso.

Salvador Le Bret

ODONTÓLOGO
Clínica-Laboratorio
Rayos X

DIEGO LEON, 6. Teléfono 2521

CÓRDOBA

Tribunales

Causa por homicidio

En la Sala segunda de esta Audiencia se celebró ayer, con intervención del Jurado, la vista de la causa instruida en el Juzgado de Pozoblanco, por el delito de homicidio, contra José Fernández Roche.

El Jurado dió veredicto de culpabilidad y el Tribunal de Derecho absolvió libremente al procesado.

Juicio para el lunes

En la Sala segunda de la Audiencia se celebrará la vista por Jurado de la causa instruida en el Juzgado de Montoro, contra Carmen Cano Aretero, por el delito de corrupción de menores.

A la procesada la defenderá el abogado señor García Prados y la representará el procurador señor Jiménez Roldán.

EL GAS

es lo más

Limpio
Cómodo
y
Económico

Para cocinas, estufas, plancheros, calenta-aguas y todos usos domésticos e industriales
Instalaciones alquiladas

Instrucción

Cese y posesiones

Ha cesado en la escuela número 2 de niños de Añora el maestro don Antonio Lucena Trenas, que la desempeñaba interinamente, haciéndose cargo de la misma don Julián León Benavente.

El maestro interino de la graduada de Espejo don Miguel Lozano Zaragoza ha cesado en su cargo, posesionándose de la misma don Blas Gajete López.

El maestro don Manuel Miguel Budía se ha posesionado de una escuela de Zuheros.

Hacienda

Pagos para el lunes

Por la Tesorería de Hacienda se harán efectivos los libramientos siguientes:

Señor Administrador de Lotería número 1 de esta capital, don Enrique Gacto, don Rafael Vázquez, don Vicente Tarazona, don José Ruiz del Portal, don Rafael Suárez y La Riva, don Patricio García Maroto, señor Habilitado del Instituto de Lucena, doña María Josefa López, señora Viuda de Díaz Torralba y secretario del Juzgado de Priego.

Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guayma
Teléfono núm. 2.900

FUNCIONES PARA HOY SABADO 19 DE MAYO DE 1934
A las siete de la tarde y 10:30 noche.—Programa. NOTICARIO FOX, con extenso sumario.—El formidable éxito Paramount, hablado y cantado en español, LAS LUCES DE BUENOS AIRES, por Carlos Gardel, Gloria Guzmán y Sofía Bozán.—Butaca, 1 peseta. Anfiteatro, 0.50. Paraiso, 0.25.—Mañana domingo, a las siete tarde y diez y media noche, formidable estreno «FOX», PEREGRINOS, película bella, grande, sublime. La que toda madre debiera ver y sentir. La que todo hijo debe conocer y meditar.—A las cuatro de la tarde, gran programa popular.—Temporada de Feria de Mayo. Compañía de la del Comedias cómicas del popularísimo primer actor y director CASIMIRO ORTAS, en la que figuran los celebrados actores José Moncayo, Pedro Zorrilla y Eduardo Pedrote. Estrenos cómicos importantísimos. Debut el viernes 25, primer día de Feria.

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Carreira

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

FUNCIONES PARA HOY SABADO 19 DE MAYO DE 1934
A las 7 de la tarde y 10:30 noche.—Sensacional acontecimiento cinematográfico.—1.º Estreno de los preciosos dibujos Córdoba Films, titulada HOY NO MERENDAMOS.—2.º Estreno de la extraordinaria super-joya sonora filmada en Esoña, titulada DOÑA FRANCISQUITA, hablada y cantada en español, por Raquel Rodrigo, Fernando Cortés, Antoineta Arévalo, Antonio Palacios y Manolo Vico.—Butaca, 2 pesetas. Grada, 0.30.—Mañana domingo, a las cuatro de la tarde, la emocionante película americana sonora, titulada ALMA DE CENTAURO, por el inteligente caballo Rex, completando el programa una película cómica sonora.—Butaca, 0.50. Grada, 0.10.—Temporada de Feria. Gran Compañía de Comedias. Primer actor, Paco Alarcón. Primeras actrices: Fuensanta Lorente y María del Carmen Prendes. Debut el jueves 24 con el estreno de la comedia LA MARQUESONA.

De la provincia

BAENA

Detención de un maleante
La Guardia civil ha detenido a José Bravo Fernández (e) Pajarillo, el que resultó ser autor de varios robos de aves de corral y caballerías, los que cometió con un individuo conocido por el hijo de Cristóbal y uno apodado «El Patón», los que al ser detenidos su compañero se dieron a la fuga.

La benemérita realiza activas gestiones para capturar a los fugitivos.

El detenido ha sido puesto a disposición del juez de Instrucción.

LA CARLOTA

Riña y escándalo

En La Carlota promovieron reyerta en estado de embriaguez en la vía pública Amador Zurita Segovia y Rafael Baena Rodríguez.

Los curdas formaron un fuerte escándalo y el primero asestó un formidable directo a su contrario en el pómulo izquierdo, el que se lo puso como un camión.

La Guardia civil detuvo a los escandalosos, lo que puso a disposición del juez municipal.

Premio del mes de Abril el día seis

Todos los que compraron este día en la sombrerería de Padilla Crespo, Gondomar 11, les ha salido regalado. Todos los meses regala este popular sombrerería la venta de un día.

Despachos de Carnes de Vaca, Ternera y Chacinas

DE

Joaquín Ortega Gómez

San Agustín, núm. 20 y Sánchez Peña,

puerto núm. 53 y Deanes, sin número

Teléfonos 1322 y 1733

Sanatorio Quirúrgico Dr. Ansorena

GRAN CAPITAN, 17.—TLF. 2485

CÓRDOBA

Pensiones desde 15 pesetas diarias

Rayos X :: Rayos ultravioleta

Corrientes eléctricas

Este Sanatorio está siempre dispuesto para toda clase de operaciones quirúrgicas, estando asegurado el funcionamiento durante las noches por facultativos de guardia.

NO SE ADMITEN ENFERMOS DE PECHO NI MENTALES

MANUFACTURA DE CORCHOS SANTA ISABEL

Fábrica de Tapones - Se vende corcho para colmenas.

Se compra corcho sobre dehesa

Tomás Pérez

Ronda del Marrubial, 35 al 39

CÓRDOBA

Teléfono 2554

Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

El ministro de Marina regresa muy satisfecho de Barcelona en donde ha visitado los buques de la escuadra japonesa.-El general don Miguel Cabanellas nombrado inspector general de Carabineros.-Los obreros de las fábricas de punto de Alcoy se declaran en huelga.-Continúa la dimisión de gobernadores

Madrid

Disposiciones de la «Gaceta»
MADRID, 4 t.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Justicia.—Disponiendo que los subprocuradores de todas clases nombrados por la Comisión de Responsabilidades de las Constituyentes pague al Supremo para su sustanciación. **Presidencia.**—Disponiendo que durante la ausencia del ministro de Agricultura don Cirilo del Río se encargue del departamento el de Industria y Comercio don Vicente Irazo.

Gobernación.—Decreto haciendo extensivo al Instituto de la Guardia Civil del decreto de 9 del corriente determinando que los oficiales generales integrados al servicio en cumplimiento de la amnistía no se compute su antigüedad, concediéndoles el plazo de un mes para acogerse a los beneficios del retiro.

Reconociendo a don Juan Millán de Gago el derecho de haberes desde el 1.º de Enero de 1923 al 5 de Junio de 1924 y disponiendo continúe en el estacionamiento hasta que exista vacante que corresponda ocupar.

Trabajo.—Disponiendo que los Juzgados Mixtos del Trabajo Rural que tengan aprobadas las bases para las faenas de la próxima recolección trabajen en el plazo de diez días, menos aquellas que hayan de ser ratificadas las del año anterior.

Despacho del ministro de la Guerra

MADRID, 4 t.—El señor Hidalgo recibió la visita del ex director general de Seguridad Mola, general Quevedo y el diputado Montes con el ministro.

También recibió el ministro a una comisión de jefes y oficiales.

Nuevo inspector general de Carabineros

MADRID, 4 t.—Ha sido nombrado inspector general de Carabineros don Miguel Cabanellas, que renunciará el cargo de diputado en virtud de la ley de incompatibilidades.

El nombramiento ha sido firmado por el Presidente de la República.

Continúan dimitiendo gobernadores civiles

MADRID 4 t.—El ministro de la Gobernación dijo que había recibido la dimisión del gobernador de Cádiz, afiliado a la política de Martínez Barrio. También había dimitido el gobernador de Palencia.

Interrogado el señor Salazar Alonzo sobre el discurso pronunciado anoche en la Cámara por el señor Prieto que no había leído más que un párrafo ya que no pudo asistir a la sesión por estar estudiando la interacción de Maura en el proyecto de administración local.

La lección de América,

por el ilustre catedrático cordobés,

Antonio Jaén Morente

de venta en la

LIBRERÍA IBERICA y en las demás

Mujeres y niños hambrientos continúan implorando la caridad pública

MADRID, 4 t.—Esta mañana, grupos de mujeres con niños en brazos, recorrieron los principales establecimientos, llevando brazaletes del Socorro Rojo.

Como los restantes días, las autoridades evitaron se manifestasen, interviniendo los guardias de Asalto para detener a seis mujeres.

El ministro de Marina regresa satisfecho de su viaje a Barcelona

MADRID, 4 t.—El señor Rocha recibió a los informadores, manifestando que regresaba muy satisfecho de su viaje a Barcelona en donde ha recibido muchas atenciones de la Generalidad, Armada y Ejército y autoridades civiles de Barcelona.

Hizo un gran elogio del espíritu de disciplina del personal de la Armada y de la confraternidad, entre marinos españoles y japoneses.

Dijo el señor Rocha que el día 4 de Junio se verificará en Alcadia un acto final de las maniobras navales, desfilando las unidades de la escuadra a su presencia.

Audiencias del Presidente de la República

MADRID, 4 t.—El señor Alcalá Zamora recibió en audiencia al gobernador civil don José Palmerino.

También recibió a los señores Altamirano y a varios diputados de la Ceda, entre ellos Madariaga.

Vida de Cristo

Van a tener el placer los cordobeses de ver una maravilla de mecánica que es el «Panorama de Jerusalén» y que es desconocido de todos.

Las 600 figuras en movimientos diversos representan la Vida de Cristo, son un encanto para todo el público que las ve. Sabemos que hay interés en verla por la fama de que viene precedida. Caseta Castillo, en la Feria.

Provincias

Declaran la huelga las obreras de una fábrica de tejidos

ALCOY, 5 t.—A las nueve de la mañana abandonaron el trabajo las obreras de una fábrica de géneros de punto y papel de fumar, secundando la huelga iniciada por la de la compañía de cerillas.

Los huelguistas pretenden que no sean admitidas al trabajo diez obreras, que lo han reanudado después de haber dado a luz.

El conflicto es una pugna entre las obreras que son madres y las que no lo son, aun siendo casadas.

Indisciplina en un colegio de la Diputación

ZARAGOZA, 5 t.—Desde hace algún tiempo se nota gran indisciplina en un colegio de Primera Enseñanza de la Diputación.

Diariamente se promueven alborotos, riñendo los alumnos.

Ultimamente un alumno riñó con un profesor, pegándose.

El presidente de la Diputación ha suspendido de empleo y sueldo al director del colegio y 14 profesores.

Mañana se reunirá la Comisión Gsetora para aprobar la conducta del presidente e imponer las sanciones más energéticas.

Detenido por maltratar su madre

ZARAGOZA, 5 t.—Comunican de Fuente del Toro que el vecino José Valderri fué detenido por maltratar de obra a su madre Pilar Lazaga.

El desaprensivo individuo ha ingresado en la cárcel por orden gubernativa.

Enormes daños ocasionados por una tormenta

GANDIA, 5 t.—La tormenta que descargó de madrugada ha ocasionado cuantiosos daños en esta población.

Ha quedado arrasada la cosecha de hortalizas de la que estaban pendientes centenares de familias campesinas.

Se han dirigido los consabidos telegramas al Gobierno pidiendo remedio en parte la situación tristísima de aquellos modestos labriegos.

Le atracan y después le dan muerte

ALCOY, 5 t.—Comunican del pueblo de Puebla de Malimar que un individuo llamado Rafael Pérez, portador de 1.800 pesetas para pago de jornales, fué atraído por unos desconocidos, que después le dieron muerte, empujándolo seguidamente la fuga.

Este suceso ocurrió esta mañana a las diez.

La Guardia civil busca a los autores del criminal hecho.

Detención de un súbdito francés peligroso

BARCELONA, 5 t.—La Policía ha detenido al súbdito francés Armando Falles, que en unión de su esposa habitaba en el pasaje de la Paz.

Ha sido puesto a la disposición de la Policía francesa, por considerarse autor de una estafa de dos millones de francos.

Durante el tiempo que dicho individuo estuvo en la cárcel llevó una vida de gran ostentación.

Se le ha intervenido un automóvil valorado en ochenta mil pesetas.

Arde una modesta casa y un niño de corta edad

VALENCIA, 5 t.—En la casa número 9 de la calle de Ejército y Armada, barriada del Grao, habitaba un matrimonio compuesto por Benito Serrano, su esposa Concepción Trillo y varios niños de corta edad.

Concepción se puso a encender lumbre para calentar la comida, sin advertir que en lugar próximo había gran cantidad de virutas.

Pronto prendieron las llamas iniciales en las vestiduras de un niño de corta edad, que sufrió graves quemaduras.

Los vecinos auxiliaron a la madre en la extinción del siniestro sin reparar que las llamas habían prendido en la techumbre de la casa, quedando destruida.

Los obreros de Chueca presentan el oficio de huelga

VALENCIA, 5 t.—Los obreros de Chueca han presentado el oficio de huelga por no estar conformes con las bases de trabajo del campo presentadas por los patronos.

Un pedrisco destroza la cosecha

VALENCIA, 5 t.—Descargó una tormenta, seguida de enorme pedrisco, en el pueblo de Benopar.

Quedaron arrasadas las cosechas de hortalizas y de garbanzos, reinando gran pesar entre los modestos labradores.

Extranjero

Temblores de tierra en Francia

LYON, 19.—Desde hace algunos días se vienen sintiendo en distintos lugares del departamento del Drome movimientos sísmicos, que han causado gran inquietud entre la población.

Muchos habitantes se han refugiado en el campo en tiendas de campaña, que han sido facilitadas por las autoridades militares.

El Brasil quiere restringir la inmigración

RIO JANEIRO, 19.—Han sido presentados a la Cámara constituyente un gran número de proyectos de ley, siendo los principales los encaminados a reglamentar la entrada de emigrantes y la explotación de las riquezas naturales del país.

La emigración extranjera ha provocado durante los últimos tiempos numerosas y vivas polémicas, especialmente en lo que se refiere a la colonización japonesa y la venida de las tribus asirias de Irak y el proyecto de establecimientos de una colonia de intelectuales israelitas alemanes.

Otros proyectos aportan restricciones muy severas a las investigaciones geológicas y mineralógicas, así como a las misiones científicas extranjeras de todas clases.

Prohibición de periódicos marroquíes nacionalistas

RABAT, 19.—Las autoridades francesas han prohibido la circulación de varios periódicos marroquíes de carácter nacionalista que se publican en Fez, Casablanca y Tetuán.

Mendieta reparte tierras entre los campesinos

LA HABANA, 19.—El presidente ha firmado un decreto ley distribuyendo ciertas tierras a los campesinos.

El mejor anís

Anís Machaquito

Hijos de Rafael Reyes

RUTE

Sandalio Vidal

Carne de Vaca y Borrego

Despachos en SANCHEZ PEÑA y PLAZA DEL MERCADO

Se vende lana

El formidable discurso de Prieto enciende la pasión republicana

MADRID, 5 t.—Continúa el señor Prieto recibiendo innumerables felicitaciones por el magnífico discurso pronunciado anoche en la Cámara al rebatir los argumentos habilitados esgrimidos por el que fué ministro de la dictadura don José Calvo Sotelo.

Se comentaba con entusiasmo que los diputados republicanos (de todos los matices) siguieron al señor Prieto por los pasillos ovacionándole.

Cuando salió el señor Calvo Sotelo escuchó numerosos vítores a la República, teniendo que salir rápidamente en busca de su automóvil.

Los señores Maura y Martínez Barrio se felicitaban del discurso del señor Prieto, diciendo que su honradez sin tacha había contribuido al aplastamiento del funesto personaje de la dictadura.

El público ovacionó al señor Prieto y se dieron vivas a la República.

El señor Alba fué interrogado por los periodistas y dijo que en vista de la importancia que había adquirido el debate iniciado por el señor Calvo Sotelo, continuaría el miércoles próximo en la sesión nocturna.

El jefe del Gobierno y el ministro de Industria en Valencia

Los paisanos ovacionaron al señor Samper

VALENCIA, 6 30 t.—Esta mañana llegó el jefe del Gobierno, acompañado del ministro de Industria y Comercio don Vicente Irazo.

En la estación del Norte aguardaba la llegada del tren enorme gentío y las autoridades.

Una compañía de Infantería con bandera y música tributó honores a los representantes del Gobierno.

Al aparecer Samper en la ventanilla del coche fué ovacionado por sus paisanos y correligionarios.

El jefe del Gobierno revistó las fuerzas y después fué acogido con vítores a España y a la República, contestando Samper con un viva a Blasco Ibáñez.

En el Ayuntamiento tuvo lugar una recepción que duró largo rato, desfilando primero el elemento oficial y después una representación del pueblo.

En el salón Pompeyano se verificó un desayuno de honor.

Seguidamente el jefe del Gobierno se trasladó a su domicilio para descansar unos momentos.

El señor Irazo, acompañado de varios amigos, se trasladó al hotel en que se hospeda.

Los autonomistas valencianos

MADRID, 5 t.—Definitivamente el día 3 de Junio se verificará en Catorra la asamblea del partido autonomista valenciano para decidir en la cuestión que quedó pendiente en reunión anterior de separarse del partido radical que acaudilla Lerroux.

Se tratará principalmente del ingreso de dicha importante organización en el partido de Martínez Barrio y son ya varios los diputados autonomistas que han escrito sendas cartas de adhesión al político sevillano.

Clausura del Congreso de Caza y Pesca

MADRID, 6 30 t.—Después de tres días de labor, con asistencia de 187 delegados, se ha verificado la sesión de clausura del Congreso Nacional de Caza y Pesca.

Todos los oradores demostraron su preparación discutiendo las normas de la futura ley cuya promulgación se pide.

Fueron aprobadas las conclusiones del Congreso que serán entregadas al ministro de Agricultura.

A mediodía todos los Congresistas se reunieron en un almuerzo fraternal.

La feria muestrario

Los representantes del Gobierno se trasladaron después a la feria de muestras, en donde había gran gentío.

Fueron recibidos por el comité ejecutivo de la feria y otras personalidades, dando su presidente la bienvenida a los señores Samper, Irazo y Cid.

El ministro de Comunicaciones había llegado en automóvil de Madrid.

Hablaron en el acto el presidente señor Grosó y después los representantes de Holanda y Francia.

A continuación lo hizo el alcalde de Valencia, señor Lambes y después el ministro de Comunicaciones, que dijo que los pueblos se ennoblecen enalteciendo a sus hijos ilustres.

Hizo un elogio del señor Samper, siendo aplaudido.

El señor Irazo pronunció breves palabras de agradecimiento por la invitación a este acto.

Por último el señor Samper pronunció un discurso, hablando del pasado, presente y porvenir.

Recordó sus tiempos de alcalde, que acogió en unión de otros valencianos la iniciativa de ceder el local de la feria muestrario.

Después se consiguió la protección oficial y el entonces ministro Navarro Reverter concedió una fuerte suma.

Habló de la futura exposición valenciana y fué muy aplaudido.

El señor Candil no actuará en política

SEVILLA, 6 30 t.—Interrogado el rector de la Universidad, señor Candil, sobre la noticia de haber recibido sugerencias para acaudillar las huestes lerrouxistas de Sevilla, manifestó que no era cierto.

De haberlo recibido—agregó—no hubiera aceptado, pues mi propósito es continuar apartado de la política mientras sea rector de la Universidad y si alguna vez modifico mi opinión será para afiliarme a los radicales que siguen la política del Sr. Martínez Barrio.

Se ha puesto a la venta

a 35 céntimos ejemplar, la interesante y utilísima

Guía de Córdoba de Bolsillo

para 1934 en las papelerías, kioscos y en la

Imprenta La Verdad

Calzados Montilla

Cerveza LA ALHAMBRA ES LA PREFERIDA

SURCO ADELANTE

Carcabuey, olvidado y angustiado... Mil trescientos obreros sin trabajo. Este es nuestro magno problema—nos dice don Rafael Benítez

Por esta carretera de cortes y bahes profundos, en un milagroso equilibrio del coche, dudando de que atravesemos un camino moderno y bajo el signo de la República, ya que su lamentable estado de conservación (¿) es más propio del tiempo medieval cuando el caballo, ligero y escurridizo, y la carreta, segura y tarda, eran las únicas velocidades; a este conjunto de negligencia y abandono, recordamos otras negligencias que como éstas y de otro cariz imponen su absurdo al noble ciudadano del agro. Nos referimos a una biblioteca sin volúmenes, pero con un bibliotecario remunerado espléndidamente. ¡Pobres pueblos en tumbos por carreteras que no lo son, y en tumbos por esos gestos divinos que tienen y plasman algunos políticos que reducen la política a «tirando»!

Pero el ir tirando, amigos, es propósito que encuentra su remate. Y entonces será la hora del examen y de la calificación. Que la cosa pública, política y administración, no es potestativa de los que así lo creen. Que es otro, otro rumbo que pidió el agro. ¡Pobre agro! ¡Pobre República española!

El obseso problema

Saludamos al buen amigo y buen secretario municipal, don Cipriano Crespo. La calle, ancha y larga, se enciende de gracia con la silueta de la gentilísima Luz Benítez, «Miss Carcabuey». En el casino, unas mesas, unos señores comentando temas del tiempo y un gran retrato de don Niceto, departimos.

—Lo trágico para Carcabuey, es el paro. Es un millar y pico el número de campesinos que no tienen trabajo—nos habla don Cipriano Crespo.

Don Rafael Benítez, encanecido en la política local, conociendo a fondo la situación, expresa su juicio:

—De las ocho mil hectáreas que es el término de Carcabuey, 4.200 son de

sierra, imposibles de labrar, y el resto, olivo y sembrado, no puede ocupar al número excesivo de braceros.

Pensamos en el triste vivir y pensar de los que han hambre de pan y que con locos deseos de trabajar, no encuentran peonada...

—Para atender esa dramática situación hemos repartido diariamente y con la cooperación patronal unas trescientas pesetas en comida a los parados. Pero esto, superior a la capacidad económica del Ayuntamiento—, ha sido algún tiempo lo que ha durado ese reparto de vituallas por un valor diario de 300 pesetas—ha agotado todos los recursos municipales hasta el extremo de que los empleados, los primeros en socorrer a los necesitados, llevan algunos meses sin cobrar—habla don Rafael Benítez.

Obras

Nuestro amigo don Rafael Díaz, del catastro cordobés, en constante incursión por la provincia, decía en cierta ocasión que el diálogo lo sugería la situación de los pueblos: con un plan de obras de verdadera utilidad se resolvía el paro a la par que se hacía un medio rural de positivo mérito.

No hay un pueblo que no demande un índice de obras convenientes a su empleo. Carcabuey, tiene el suyo.

—Dos caminos, adjudicados a un contratista, los llamados Algar y Zagrilla, esperan ha tiempo su comienzo. ¿Por qué tarda éste? El camino del Hoyo, para el que se ha librado el correspondiente dinero, también es otra solución al paro local; pero se demora el trabajo que remediaría nuestra situación—lamenta don Rafael Benítez.

—¿Y la reparación de la carretera a Rute?—inquire don Cipriano Crespo.

Es sensible que la ejecución de unas obras dependa del deseo de un contratista que no pone voluntad ni rapidez en comenzarlas.

El interés de los pueblos debe estar muy por cima de los cálculos de un particular, a quien debe obligarse a actuar con la prontitud que el caso requiere. Y la carretera a Rute, ya que nos consta que la conoce el presidente de la Diputación y el ingeniero jefe de Obras Públicas, debe repararse sin tardanza alguna.

—Un gran tesón ponemos en buscar trabajo para nuestros parados. Casi diariamente telegrafiamos al gobernador, rogándole su intervención para que comiencen esas obras que serían el pan para los angustiados de necesidad—dice el señor Benítez.

—En reparación de calles y otros trabajos municipales, hemos gastado los recursos disponibles. Hoy no contamos con nada para atender el problema. Hay un proyecto de visualidad de curvas de la carretera de Cabra a Rute, que espera en el Ministerio la orden de ejecución; con los caminos, con la reparación de la carretera y con este proyecto, nos remediarían ampliamente—manifiesta don Cipriano Crespo.

—Y el camino de Navazo, pendiente de un arreglo amistoso entre la Diputación, Ayuntamiento y contratista, sería otro buen remedio para nuestro paro—afirma don José María Martos.

Curro, el curandero

Carcabuey, olvidado y angustiado, cuenta con esa figura propia de todo lugar campestre: el curandero, reminiscencia del pasado.

También hay ciudades que, bajo la piel de un doctor en medicina, conoce el absurdo del curanderismo. «Pistonos» (Asuero) y los «Pistonos» de otros apellidos, ¿qué fueron sino malos curanderos con énfasis de ciencia y sin el «analfabetismo» de los buenos curanderos? El curandero de Carcabuey, posee una leyenda milagrosa. La gente lo cree dotado de un poder excepcional para curar a los desahuciados, y cada cual cuenta su caso con palabras de embeleso.

—Mi hija, que se moría, la tocó y le mandó unos paños calientes, y ahí está, más sana que un pera—cuenta uno.

Se llama Curro, vive en el campo y no cobra sus visitas. Deja el precio a «su voluntad». Tiene una sola receta: no mojarse las manos y empapárselas dos o tres veces al día en alcohol. A un tuberculoso laringeo lo trata con ese método y asegurándole que no «es tal cosa», lo que sufre.

Curro, curando sin otra aptitud que su afición, ¿no es un símbolo, el exponente del «curanderismo» político? ¿Cuántos Curros hay en la agria política española! Pobres los que caen en manos de Curro, el curandero de Carcabuey, y pobres los que están en manos de los Curros políticos, ¡Pobres pueblos los «des-dirigidos» por los muchos Curros que en el mundo hay!

A. Verdú Suárez

Feria en Palma del Río

El concurso comarcal de ganado. Entrega de premios y diplomas

Ayer tarde, invitados por el gobernador civil señor Armiñán, marchamos a Palma del Río, donde se celebraba el concurso comarcal de ganado y se realizaría la entrega de premios y diplomas a los concursantes.

A este acto asistieron el alcalde accidental y los concejales señores Palomino y Solano Pérez Gil, del Ayuntamiento de Córdoba.

El gobernador iba acompañado del comisario jefe de Policía señor Fogaiga y otras personalidades.

También asistió al acto el director de la Escuela de Veterinaria señor Castejón y el catedrático señor Infante; el inspector provincial Veterinario señor Jiménez Ruiz; don Antonio Carrasco Suárez Varela por la Asociación de Ganaderos, y el director de la Granja Pecuaria don Gumersindo Aparicio.

Las autoridades cordobesas fueron recibidas en la Caseta de la Amistad, instalada en el ferial, por el alcalde de Palma, concejales y otras personalidades.

Inmediatamente se procedió a la entrega de premios y diplomas entre los concursantes al certamen de ganadería, realizándose el desfile de los ejemplares premiados ante las autoridades.

El desfile fue presenciado por enorme gentío, el que aplaudía constantemente, entusiasmado a la vista de los ejemplares presentados.

A las nueve de la noche se celebró un banquete en el Círculo de Labradores, ofrecido por los ganaderos palmeños, a las autoridades cordobesas e invitados y a los componentes del jurado.

A los postres el alcalde de Palma ofreció el banquete, teniendo palabras de agradecimiento para los asistentes.

El presidente del casino, Sr. Aguayo, usó de la palabra, haciendo un canto a la mujer, la que señaló como reina de la Naturaleza.

Rogó al gobernador que al igual que había realizado en otros pueblos dotara una cantidad para los obreros en paro de Palma.

A continuación habló el señor Castejón, el que describió la enseñanza ganadera palmeña, señalando este certamen como uno de los más importantes celebrados en la región andaluza.

Por último el señor Armiñán pronunció breves palabras de agradecimiento y recogiendo la alusión del señor Aguayo dijo que él uniría a las cantidades, que varios concursantes no aceptaron por considerar pequeñas, doscientas pesetas para los obreros palmeños y que deseaba que cada uno de los comensales al banquete diera con igual fin cinco pesetas.

Acto seguido varias bellísimas señoritas recorrieron las mesas con bandejas, recaudándose la suma de 688 pesetas, las que por el gobernador les fueron entregadas al alcalde de Palma.

Terminado el banquete se organizó una caravana para hacer el retorno a Córdoba de las autoridades, las que fueron cariñosamente despedidas.

HIELO

En las mismas condiciones que en la fábrica de cantidad y precio, puede usted adquirir las arrobas y medias arrobas en la HUEVERIA DE SAN ALVARO, pagando los encargos por anticipado. Teléfono 1798. San Alvaro, número 13.

A mitad de su valor

Relojes de Oro, 18 kilates,
3 tapas 200 ptas
Relojes de Pulsera 50 »
• Chapados 20 »
• Despertadores 7 »
• de bolsillo 8 »
• de pared 60 »

PRECIOS DE RUINA. CASA ECONOMICA.

Relojería ROYAL

(Acera de La Campana).

MERCADO

El mercado de cereales está sostenido.

El trigo se cotiza a 52.
Trigo blanco, a 52.
La cebada, a 32.
Maíz, a 36.
La avena, a 30.
Habones, a 36.
El aceite nuevo, a 66 reales; viejo, a 67.
Las habas chitas, a 35 y las maza ganas a 35.
Hay animación por los cereales. El aceite, flojo.

El concurso de patios cordobeses

El jurado continúa su labor

Anoche, el jurado designado al efecto prosiguió su labor de depuración artística de los innumerables patios cordobeses, presentados al concurso organizado por el Ayuntamiento con motivo de la Feria de Mayo.

Los patios que anoche fueron objeto de la atención oficial y de la pública fueron los de la calle San Juan de Letrán número 84, casa número 6 de la calle del Cristo, Arroyo de San Lorenzo número 21, y Gutiérrez de los Ríos 60.

En San Juan de Letrán

A las diez y media de la noche llegó el jurado al lindísimo patio cordobés de la casa número 84, inscrito a nombre de Josefa González Molina.

Patio sin afeite, sin artificio especial, exornado únicamente con flores naturales y multitud de bujías de colores, daba sensación de una cosa de encantamiento y brujería.

Una selección de bellísimas nenitas del barrio, clásicamente ataviadas, estaba encargada de obsequiar a los visitantes y de mostrarles junto a sus encantos los detalles típicos del patio andaluz.

Cuando llegó la comisión municipal, los hermanos Antonio y María González cantaron y bailaron, dando un brillante número de flamenquería.

Las hermanas Antonia y Carmela González bailaron sevillanas con mucha gracia y salero.

Para todos hubo aplausos y requiebros y muy especialmente para la morenaza Pilarito Barrena, que hizo los honores de la casa con tal distinción y simpatía que formó un alboroto entre los que tuvimos la fortuna de tomar una copa de su mano linda.

La comisión volvió de madrugada a este patio, pues a juicio de los enterados tenía muchos motivos artísticos.

En la calle Cristo

En la casa número 6, un lindo patio, inscrito a nombre de Manuel Navarro López.

Una estancia, plateada por la luna y decorada con reflejos metálicos de una lánguida luz; muy bello, muy romántico y con excelente gusto de exorno y presentación.

Un grupo de chiquitas buenas—como hubiera dicho el llorado pintor—hacían los honores de la casa, obsequiando a la concurrencia, muy selecta, y distrayéndola con la música de sus decires salpicados de fina intención y de suave melancolía.

En este patio se obsequiaba a todo el mundo con flores, que las chiquitas morenas y rubias colocaban en los ojales con primor.

La comisión fue acogida a los acordes del Himno de Riego, interpretado por una orquesta.

Muchas felicitaciones a todos y el jurado, que lo están poniendo en grave aprieto, sale disparado con la música a otra parte.

En el Arroyo de San Lorenzo

Una casita muy pobre, muy modesta, la número 21 del Arroyo de San Lorenzo, cobija un lindísimo patio andaluz.

A la entrada, un cartel de la feria y una bujía de colores sabiamente instalada.

El patio, muy sugestivo, muy romántico, y también—cómo no—con

En la próxima Feria de Mayo vendrá a Córdoba el ministro de Obras Públicas

Según nuestros informes, sabemos que el día 25 próximo llegará el ministro de Obras Públicas a la estación de Hornachuelos, donde será desenganchado el break, que trae al señor Guerra del Río y puesto en una vía muerta hasta las diez de la mañana que llegarán a referida estación las autoridades y amigos del ministro, para asistir a la colocación de la primera piedra de la presa del Pantano del Bemberzar, la que será puesta por el señor Guerra del Río.

Después visitará las distintas instalaciones y girará una visita a Moratilla para ver la Yeguada Nacional, regresando a Córdoba, donde le será ofrecido un banquete en el Círculo de la Amistad por los regantes del Pantano del Guadalmellato; terminado el cual, irá a los toros y la feria.

El día 27 el señor Guerra del Río visitará el Pantano del Guadalmellato y se celebrarán varias excursiones y actos en honor del ministro y éste tendrá audiencia para los Ayuntamientos de la provincia en el Gobierno civil, a las doce y media de la mañana.

Celebrarse después un banquete iniciado por el Municipio de Villafranca y costado por los Ayuntamientos de la provincia.

El 28 saldrá el señor Guerra del Río en automóvil para Madrid.

El señor Guerra del Río pernoctará durante su estancia en Córdoba en el Gobierno civil y el señor Salinas le dará una cena en su domicilio.

muchas nenitas guapas en el marco alegre.

También nos obsequian y también nos aplauden y hasta hay que dar la vuelta al ruedo.

En la calle Gutiérrez de los Ríos

El último patio visitado anoche está en la casa número 60 de la calle Gutiérrez de los Ríos.

Lo ha inscrito en el concurso Rafael Delgado Roldán.

Allí se trabaja de noche. Una nenita está junto a la fuente en ademán de sacar agua mientras otra riega las flores.

En el fondo una reja que se abre y muestra un merendero, tapizado de rosas y claveles. Un patio de maravilla y de ensueño.

Las hermanas Antonia y Anita Perales bailan unas sevillanas que se aplauden con entusiasmo.

También en esa casa hay dorado vino y también lo catamos de temblorosas y agitadas manos femeninas.

Esta noche seguirán las visitas a los patios, concurso que, a juzgar por el interés que ha despertado este año, habrá que repetir el que viene con mayores atractivos.

Plaza de Toros de Córdoba

Con motivo de la renombrada FERIA DE ESTA CIUDAD, se celebrarán **Dos soberbias Corridas de Toros, una magnífica Novillada y dos Grandiosos Espectáculos Cómicos Taurinos en los días 25, 26, 27, 28 y 29 de Mayo de 1934**

DIA 25.—Extraordinaria corrida. Reparación del notable matador de toros **RAFAEL GÓMEZ (EL GALLO)** Se picarán, banderillearán y serán muertos a estoque SEIS BRAVOS TOROS de la famosa ganadería de don Indalecio García (antes RINCON), de Córdoba, por los renombrados matadores,

El Gallo, Ortega y Victoriano de La Serna

Acompañados de sus correspondientes cuadrillas

DIA 26.—Magnífica Corrida de Toros. Se picarán, banderillearán y serán muertos a estoque SEIS TOROS de la acreditada ganadería de los señores Hijos de don Eduardo MIURA, de Sevilla, por los aplaudidos matadores,

Armillita, Ortega y Florentino Ballesteros

Acompañados de sus correspondientes cuadrillas

DIA 27.—NOVILLADA. Se picarán y banderillearán y serán muertos a estoque SEIS HERMOSOS NOVILLOS TOROS, de la ganadería de Concha y Sierra y Fonfrède, de Sevilla, por los valientes matadores,

Niño de la ESTRELLA, Niño del BARRIO y Jaime PERICAS

Con sus correspondientes cuadrillas

DIA 28.—UN SENSACIONAL ESPECTACULO. Presentación de **LOS SUPER-ASES** del gran organizador **LLAPISERA**

LOS CHARROS EN EL TOREO

y la famosa Banda cordobesa cómico taurina infantil, **LOS CALIFAS**

Las corridas empezarán a las CUATRO Y MEDIA de la tarde. A la terminación de cada corrida se desentendrán en el redondel de la Plaza los toros de la corrida del día siguiente. (Para más detalles vean programas).

Moriles Especial

Juan Benítez Navarro
Carlos Robio - Tlf. 1342 - Córdoba

MAQUINAS DE ESCRIBIR

Underwood - Remington - Iberia - Royal - Smith-Premier
Todas las marcas baratísimas y con grandes facilidades de pago
Taller de reparaciones :: Abonos de limpieza :: Papel carbón :: Cintas y toda clase de accesorios

JUAN BALSERA, sucesor de don Carlos Cáceres
Paseo de la Victoria, 2 - Teléf. 1446

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo
Reyes Católicos - CORDOBA - Telf. 2608